



# ЗНАМЯ

ОРГАН ПАРТКОМА, РЕКТОРАТА, ПРОФКОМОВ, КОМИТЕТА ВЛКСМ АЛТАЙСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

№ 22 (201).

ГАЗЕТА ВЫХОДИТ  
С 21 ФЕВРАЛЯ 1980 г.

СРЕДА, 14 МАЯ 1986 г.

Цена 1 коп.

Общественное собрание обсудило вопрос «Об итогах XXVII съезда КПСС и задачах коллектива АГУ по выполнению его решений». С развернутым докладом, в котором изложены все основные направления деятельности коммунистов университета, выступил секретарь парткома А. П. Власов.

Он подчеркнул, что глубина и масштаб поставленных задач обуславливают политическую необходимость коренного улучшения подготовки высококвалифицированных специалистов. С позиций этих высоких требований партийного форума должны подводиться итоги нашей предыдущей работы и направления ее совершенствования.

Прошедшая пятилетка явилась важным этапом в развитии университета. За эти годы он превратился в активно действующий учебно-научный центр. Страна получила 3394 специалиста. Открыта подготовка по специальности «Бухгалтерский учет и анализ хозяйственной деятельности». Объемные и глубокие стали научные исследования. Вместе с тем университет все так развивался медленными темпами, в его работе много нерешенных проблем. Часть из них обусловлена объективными причинами, трудностями роста. Но в немалой степени они порождены и нашей собственной недостаточной разворотливостью, а иногда и не очень большой старательностью.

Одним из важнейших показателей развития вуза является рост его контингента, структура специальностей. Университет до сих пор не имеет блока специальностей, который выделял бы его из ряда других молодых вузов. В прошедшей пятилетке предлагалось открыть подготовку по ряду новых специальностей: планирование промышленности, экономическая кибернетика, агрохимия и поведению. Были подготовлены соответствующие документы, но поддержку со стороны Минвуза так и не получили.

Много лет не решается вопрос о передаче в состав АГУ Горно-Алтайского научно-исследовательского института языка, филологии и истории, филиала Всесоюзного филиально-экономического института, только в этом году открывается у нас специальность «География», но с набором всего в 25 человек.

Совершенствование структуры специальности непосредственно связано с развитием материальной базы университета. За годы прошедшей пятилетки

произошло ее некоторое укрепление: стоимость основных фондов возросла с 3,4 млн. рублей до 6 миллионов, научного оборудования — с 2,5 до 3,8 млн. рублей, приобретена новая вычислительная техника, введено в строй новое общежитие, завершено строительство прекрасного актового зала.

И все же состояние материальной базы университета нельзя считать удовлетворительным. Многие годы неизменны учеб-

ный по ускорению адаптации бывших школьников к студенческой жизни, к новым требованиям. Несовременность учебного процесса, недостатки в методической работе порождают слабое качество подготовляемых специалистов. Из 452 выпускников дневного отделения лишь 23 получили дипломы с отличием, зато более 50 процентов выпускников имеют в своих дипломах удовлетворительные оценки.

К сожалению, органи-

Острыми и откровенными были выступления коммунистов, обсуждавших те или иные положения доклада. Секретарь комитета ВЛКСМ Н. Макеев обратил внимание на необходимость решительной перестройки всей работы — комсомольской организации в духе решений съезда партии и усиления партийного руководства комсомолом.

Секретарь партбюро ИФ А. П. Алашкин указал на ряд проблем в организации учебного процесса и

воспитательной работы со студентами.

Зав. кафедрой неограниченной химии В. А. Батенков говорил о развитии научных исследований, подчеркнул несправедливость такого положения, когда одни преподаватели ведут большую научную работу, другие ее вообще не ведут, а на зарплате тех и других это никак не отражается.

Свои взгляды на перспективу развития науки в университете высказал проректор по научной работе А. И. Галочкин.

Доцент кафедры политической экономии А. Н. Коновалов остановился на вопросах совершенствования организации учебного процесса.

Доцент кафедры ТКПМ В. С. Дронов осветил пути внедрения вычислительной техники в учебный процесс и в работу различных подразделений университета.

Председатель профкома преподавателей и сотрудников Л. В. Тен призвал усилить партийное влияние в профсоюзных организациях вуза.

В работе собрания принял участие и выступил заведующий отделом науки и учебных заведений крайкома партии В. Н. Тырлыккин.

В принятом коммунистами постановлении указано на важнейшие направления совершенствования деятельности партийной организации университета, улучшения стиля ее работы и решения конкретных неотложных задач.

Партийное собрание выразило уверенность в том, что коммунисты, весь коллектив АГУ приложат максимум сил, знаний, способностей, творческого энтузиазма к безусловному претворению в жизнь исторических решений XXVII съезда КПСС.

В. КОЗЛОВ.

## Сессия... сессия

### ...ЭКЗАМЕНОВ ПОРА

Вот и наступила пора волнений, пора отчетов, пора переживаний — летняя экзаменационная сессия. Ее особенность заключается в том, что она проходит после исторического XXVII съезда КПСС. Огромный опыт крупных научно-технических и социально-экономических преобразований в жизни общества, накопленный партией, получил свое отражение в концепции ускорения. То, что нам предстоит сделать в ближайшие три пятилетки, по своим масштабам и сложности далеко превосходит достигнутое. И отражение этого должно получить свое выражение в знаниях.

Материалы съезда, его решения, его дух должны были найти свое отражение и в подготовке к экзаменам по политической экономии. Студенты — заочники третьего курса экономического факультета с ответственностью и пониманием отнеслись к подготовке к экзаменам. Этому способствовало и то, что во время сессии им были прочитаны лекции и проведены семинары по материалам съезда, все вопросы курса связывались с задачами, поставленными форумом советских коммунистов, на консультативных, экзаменационных билетах, вопросам экономической стратегии

КПСС уделялось большое внимание.

Работа, проведенная преподавателями, ответственное и уважительное отношение студентов к своим обязанностям нашли свое отражение и на экзаменах. Отвечая на те или иные вопросы экзаменационных билетов, на дополнительные вопросы, студенты в подтверждение своих доводов ссылались на положения новой редакции Программы КПСС, Политический доклад М. С. Горбачева, другие материалы съезда.

Хорошее знание программного материала и документов XXVII съезда КПСС нашло свое отражение в высоких конечных результатах — экзаменационных оценках. Отличные знания показали Золотухина Л. В., Суцова Н. П., Дедух Т. Н. Семнадцать человек получили хорошие оценки. Много было и удовлетворительных оценок (двадцать). Такой результат для групп заочного обучения является довольно высоким, и хочется пожелать студентам — заочникам достижения новых, более высоких рубежей в овладении теоретическими и практическими знаниями экономической стратегии КПСС.

Г. КАЛЫМАНОВИЧ,  
доцент кафедры политической экономии.

## ИЗУЧАЯ ЯЗЫК

Ежегодно в университете проводится конкурс на лучший перевод, организуемый кафедрой иностранных языков. В первом туре участвуют студенты первых — третьих курсов, изучающие иностранные языки. По результатам первого тура в каждой группе выявляются лучшие работы студентов, которые получают право на участие во втором туре.

В этом году тематика текстов, представленных для перевода, посвящалась борьбе за мир. Студентам необходимо было при переводе с иностранного языка на русский показать значение лексики, владение навыками стилистического оформления предложений, а также суметь перевести за 45 минут 1200 знаков текста.

Итоги показали, что многие справились с поставленными задачами успешно. Среди студентов первого курса первое место присуждено Е. Випенковой из 453 группы ИФ. Она набрала 54 балла за перевод текста с немецкого языка на русский. Вто-

рое место заняла Л. Зайцева из 351 группы ЮФ, третье место поделили Л. Кириллова с ЮФ и Т. Медведь с МФ, набравшие по 44 балла.

На втором курсе все три места заняли студенты ЭФ: первое место — Е. Царькова, второе — С. Тарап, Н. Афанасьева.

Среди третьекурсников первое и второе места присуждены студентам ИФ — И. Лопатиной и Т. Пашкевич. В. Гельб — студентка БюФ заняла третье место.

Среди заочников конкурса, переведших с английского языка на русский, победителями стали А. Кружлянская — на первом курсе, Т. Лебедева — на втором и С. Ушакин — на третьем.

Вторые места заняли И. Каманина, И. Агафонов, Р. Белова, Ж. Кузина. Третье место присуждено Т. Хайруллиной, А. Новиковой, А. Дивееву и Н. Близяковой.

В. ОГУЙ,  
О. ЗАЙКИНА,  
преподаватели КИЯ.

## Решения XXVII съезда КПСС—выполним! КУРСОМ ПЕРЕСТРОЙКИ

ные площади, а корпус ХИМФ и БЮФ находится в аварийном состоянии. Двенадцатая пятилетка должна стать поворотной в решении этого вопроса. В текущем году будет продолжено строительство физического корпуса. В 1988—89 г. будет строиться пристройка к химико-биологическому корпусу. Таким образом, до конца пятилетки университет получит дополнительно 15 тыс. квадратных метров учебных и научных площадей. С 1989 года предусмотрено строительство научной библиотеки.

Главное в работе вуза — подготовка. Воспитание высококвалифицированных кадров для народного хозяйства. Если по дневной форме обучения пятилетний план выпуска специалистов выполнен, то по заочной форме он недоисполнен на 111 человек. Эффективность выпуска (в процентном отношении к приему) составила в 1985 году по дневной форме обучения — 85 процентов, по заочной — 78,5 процента. Такая низкая эффективность объясняется очень большим отсевом. За годы пятилетки из университета отчислено более тысячи студентов, в том числе более 600 — с заочного отделения.

Чем объяснить этот факт? Во всяком случае не пониманием конкурса, поскольку наш университет занимает пятое место среди 45 вузов Сибири и Дальнего Востока по количеству заочников на одно место, а в прошлом году — первое. Главные причины лежат в несовершенстве нашей работы сначала с абитуриентами, а затем со студентами. Практически не совершенствуется методика приема, не учитываются многие факторы при формировании предметных экзаменационных комиссий. Совершенно недостаточна работа деканатов, кафедр, кураторов, преподавателей, партийных и общественных организа-

ция учебного процесса, качество преподавания еще не являются центральными вопросами в деятельности ректората, деканатов, кафедр. Да и партбюро факультетов систематически не занимается ими. В результате есть серьезные нарекания по поводу качества ведения отдельных занятий отдельными преподавателями. Не способствует повышению успеваемости неудовлетворительная учебная дисциплина студентов. За пятилетку студентами АГУ пропущено без уважительных причин более 140 тыс. часов учебных занятий. В первом семестре уже этого года насчитывается более 8800 часов пропусков. Наибольший «вклад» в это вносят МФ и БЮФ.

В настоящий момент партия ставит задачу всемерно использовать научный потенциал вузов. За годы пятилетки в университете увеличился объем хозяйственных работ, произошло укрупнение научных направлений. Сейчас нам нужно существенно расширить масштабы фундаментальных исследований, улучшить прикладные разработки, дающие в кратчайший срок оптимальные результаты. К научным исследованиям должно быть привлечено как можно большее число преподавателей и студентов.

Воспитательная работа со студентами требует решительной перестройки. Формирование активной жизненной позиции студента должно идти через участие их в конкретных делах на благо общества, развитие самоуправления, самостоятельности каждого студента. Здесь необходимо в полной мере использовать опыт самоуправления в ССО.

В своем выступлении А. П. Власов сделал акцент на совершенствовании стиля деятельности партийной организации университета.



Указано на недостаточный уровень комиссарской работы: слабое отражение деятельности отрядов в многоотраслевой газете «За науку», в отрядных уголках.

Обсужден также вопрос о формировании студенческого научно-производственного от-

## В КОМИТЕТЕ ВЛКСМ

На очередном заседании комитета комсомола университета командиром ССО «Бюритм» утвержден А. Орлов; утверждены комиссарами: ССО «Бюритм» — Г. Силантьев, «Славия» Е. Бенгайзер, ССО «Пламя» Н. Афанасьева, ССО «Русич» Ю. Шингулина.

Рассмотрен вопрос о готовности ССО к трудовому семестру. Отмечено, что в целом план формирования отрядов выполнен. На сегодняшний день не заключены договоры ССО «Пламя», «Верис», «Земляне», «Спектр», «Илья». Практически завершена медосмотр бойцов ССО, обучение по технике безопасности.

рда безвозмездного труда «Искра».

Заслушан вопрос о ходе выполнения коллективных поручений на ИФ, ЭФ, ХимФ. Отмечен крайне низкий уровень ответственности и контроля за выполнением коллективных поручений со стороны бюро ВЛКСМ факультетов.

За невыполнение коллективных поручений на факультетах комитет ВЛКСМ объявил выговор с занесением в учетную карточку секретарю бюро комсомола Хим Ф. Индошкину, выговоры секретарю и бюро ВЛКСМ ИФ Г. Шейде и ЭФ Н. Констане.

По всем обсуждаемым вопросам приняты конкретные постановления.

# КОНФЕРЕНЦИЯ НА ИФ: ИТОГИ И ВЫВОДЫ

10 секций, 76 прочитанных докладов, 233 участника, — таковы важнейшие количественные показатели, по которым, казалось, вполне можно сделать вывод о том, что в этом году конференция на историческом факультете поднялась на более высокий уровень (все названные цифры превышают показатели предыдущих лет). Видимо, в определенной степени такой вывод соответствует действительности: образовались новые секции с интересной и насыщенной программой, возросла активность в обсуждении докладов (выступило 108 человек).

Соответствовал ли количественному росту качественный уровень проведения конференции? При ответе на этот вопрос было бы полезно сравнить конференцию последних лет с теми студенческими конференциями, которые проходили в нашем университете еще в пору его «младенчества». Десять лет назад, как это ни парадоксально, факультетская конференция, намого уступающая нынешней по своим масштабам, была тем не менее гораздо организованнее и «научнее». Ее от-

дичало то, что фактически исчезло из практики в последние годы: проведение пленарных заседаний, участие докладчиков из других вузов. И то, и другое, разумеется, было связано с немалыми хлопотами, однако они окупались тем, что день конференции превратился в подлинный праздник науки. Темер же, когда все «мероприятия» сводится к заседаниям секций, на которых отмечаются лучшие доклады только «своих» (и без того хорошо знакомых друг другу) студентов, остается довольно мало оснований говорить о конференции как о серьезном и важном событии факультетской научной жизни: по своему значению она во многом уже начинает выполнять роль «придатка» к обычным учебным занятиям. В результате угасает реальная (и в наших условиях довольно редкая) возможность приобщения студентов к подлинной научной жизни.

Пашей конференции явно не хватает «академического» духа, который смог бы вытеснить собою часто еще преобладающий дух «школярст-

ва». В этом плане представляется весьма показательным опыт проведения научных студенческих конференций на историческом факультете ЛГУ, примененный и в некоторых других центральных вузах страны: на пленарное заседание ставится один или несколько докладов ведущих специалистов по наиболее актуальным и интересным темам, а в работе секций вне конкурса принимаются участие наряду со студентами аспиранты и соискатели... Обсуждение этих докладов бывает, как правило, небезосмысленно не только для студентов, но и для их наставников; выигрывает от этого и уровень конференции в целом.

Итак, на ИФ (как, видимо, и на большинстве других факультетов АГУ) по меньшей мере три пока не используемых момента могли бы повысить качество проведения научных студенческих конференций. Пленарные заседания позволили бы наравнять и обобщить работу не в секционном, а в факультетском масштабе, непосредственное участие в которых преподавателей

значительно обогатило бы программу, а приглашение «гостей», несомненно, внесло бы свежую струю в весь ход работы секций.

Следует заметить, что все пожелания, конечно, окажутся утопией, если их трудоемкая реализация останется делом лишь декана, куратора и председателя ИСО. Преодоление сложившейся инертности не на «максимум», а на «минимум» возможно только при деятельной поддержке всего коллектива факультета. Особую роль здесь должно сыграть научное студенческое общество. К сожалению, в этом году участие студентов в организационной конференции явно еще оставалось желать лучшего. Тем не менее, возрастающий интерес к конференции позволяет надеяться, что в последующем окажется возможным и качественное, не более высокий уровень ее организации. Все зависит от того, насколько серьезно, ответственно и творчески каждый подойдет к нашему общему делу — делу развития науки на факультете.

**В. ЧЕРНЫШОВ,**  
куратор ИСО ИФ к. п. н.

## ССО. Подготовительный этап

# ПОЕЗЖАЙТЕ В «АЭЛИТУ»

— «Аэлита»... что хорошего? — Зря вы так. Отряд азотистый, вкусный, путешествовающий.

— Пятидневно — длинная дорога в Георгиевск... — Что вы, дорога в удовольствие. Веселая, изобилует развлечениями на протяжении суток конкурсная программа «Алло, мы ищем таланты» чревата модельерными мучениями на тему «Фантазия старопольского сезона-86»; сладобильной вагонной толкотней (родятся два линейных отряда), взрывами дискуссий «Что бы это значило?», гитарно-песенными и танцевальными понами, громким студенческим перепевом всеземных станций и полустанков.

И вот Георгиевск. В легкое врывается цветочный фруктовый воздух. Но вот автобус привез нас в долгожданную девятиэтажку. Пятьсот бойцов своего отряда «Алтай» разбегаются по этажам. А потом завокские будни.

Будни — это три смежные. Но... Работаем во вкупе с килограммами вишни, яблок, слив, алычи. Соседние цеха занимают нам неограниченное количество помидоров, огурцов, кабачковой икры.

Проблема студенческого голодания снимается с повестки дня. Но приходится не только лакомиться, а и работать.

Весенние заморозки прошлого года обернулись простоями — не было сырья. Но «Аэлита» не сидела без дела, делала санитарную обработку цеха, выезжала на свежий воздух в совхоз «Георгиевский» — пополнить, позагорать. А в конце месяца наворачивали тысячи баллонов (банок сока). Еще запомнилась конвейерная система, Конвейер... Но зато право выбора. Что угодно для души? Первичка — ягоды, фрукты перебирать. Расфасовка — раздирать сок, разбраковать — это понятно же... Можно и варьировать объект приложения сил.

Работашка, а в глазах Пашигорек, Кисловодск, Ессентуки, Нальчик, Железнодорож, Голубые озера, Домбай, Кабарда... Красота... Выезжать и любоваться видами Северного Кавказа рекомендуется отрядам во всеприсутствии, но возможно и в одиночку в будние дни. Особенно лиричные сердца и экзальтированные души разряжаются от восторга Лермонтовскими местами. Это здесь любоваться красотой Кавказа талантливый поэт, здесь же бродило то

самое «водяное общество», помните?... Как вас убедить, что «Аэлита» — это хорошо? 60 бойцов, 59 твоих новых друзей. В прошлый раз мы провели 22 субботника, часть которых — в пользу бесплатной экскурсии по Кавказским Минералам. Для населения прочитали 25 лекций, часть из которых прозвучала и по местному радио. Поставили 10 концертов, один из которых особенно понравился самой агитбригаде, это тот, что перед войнами Советской Армии, на котором они сами чуть нас не переиграли. А потом они приехали с ответным визитом.

Запомнились все десять экскурсий, некоторые из них были даже за пределы Ставрополя. Долго будет помнить нас подшефный школьный лагерь «Спутник» и особенно наше общее чаепитие на природе с разнообразным вареньем.

Среди сводных линейных отрядов Алтая «Аэлита» заняла второе место. Немалая заслуга в этом комиссара отряда Ирины Бубновой.

Домой привезли варенье, добрые воспоминания, предложения: «Поезжайте в «Аэлиту» еще!».

Были и неприятности, трудности, мозоли... Но

запомнилось другое: посвящение в бойцы, встреча с болгарскими ребятами из г. Батака, праздники георгиевской зоны: вечер, посвященный открытию XII Всемирного фестиваля молодежи и студентов. Мне он дороже всего. Целый тот день собирались тучи. А вдруг гроза и праздник отменят? Гроза была, но был и праздник! Луж не видели, но чувствовали, что вода до колен. Пели политические песни. Танцевали. В общем хороводе смешались русские, болгары, колумбийцы, никарагуанцы, эфиопы...

Мой мрачный оппонент, что я приурасила действительности. Я — филелю, моя эстетствующая душа не позволяла живо писать производственные ожоги и порезы (признаю, было и это); тяжесть и усталость третьей смены. Мои милые девочки так уставали, что дорога на экскурсию становилась тихим часом. Сонных надо было выводить на субботник. Но комсомольское «надо!» не давало покоя.

Поезжайте в «Аэлиту» Не пожалейте!

**П. ГАЛУЗА,**  
командир ССХО «Аэлита»-85.

## ЖДЕМ ЭНТУЗИАСТОВ!



Трудно себе представить, что в мирное время кто-то из детей не получает материнской заботы, ласки, что вместо добрых нежных рук матери малышка пеленают пусть такие же добрые, но руки чужой тети. Что первый полудей — это тоже полудей не мамы, а няни или воспитательницы. У этих малышей есть родители, но они лишены родительских прав, за рюклетки вина они забыли свои родительские обязанности, они не знают своих детей и не помнят о них. Поэтому всю заботу о детях-сиротах при живых родителях ваяло на себя государство.

Люди, работающие в детских домах, стали для этих малышей родными. И хорошо, когда на помощь к нам приходит молодое поколение педагогов или еще готовящиеся

стать ими студенты. И когда мы объявили операцию «Детский дом — теплый дом», то на помощь к нам пришли бойцы ССО «Спектр». Комиссар С. Пашинина правильно сумела объяснить смысл операции и своим энтузиазмом вдохновила ребят на оказание посильной помощи Дому ребенка.

В течение почти всего учебного года ребята приходили к нашим малышам. Бродили за любую работу: убрали помещение, очищали крышу от снега, благоустроили территорию вокруг здания. Особенно здорово поработали они во время традиционного Ленинского коммунистического субботника.

Если бы каждый комсомольский коллектив потрудились так же, как бойцы ССО «Спектр», если бы каждый смог отдать частичку своего сердца, свою заботу, доброту и внимание нашим малышам, то насколько бы теплее стало нашим питомцам. И насколько бы опыт работы с детьми пригодился в жизни будущим педагогам.

Мы ждем энтузиастов в нашем доме!

**Т. НАРЗУКОВА,**  
главрач,  
**Т. ЛУЗЬЯНИНА,**  
председатель  
местного комитета.  
**Э. ДЕВДАРИАНИ,**  
секретарь комсомольской организации.

## В ДОБРЫЙ ПУТЬ, «БИОРИТМ»!

Не один раз предпринимались на БиоФ попытки сформировать свой стройотряд, но, к сожалению, все они оказывались неудачными. В этом году организацией ССО на факультете занялись серьезно. На сегодня полностью определен состав отряда, утверждены его командир А. Орлов и комиссар — Г. Силантьев. Назвали свой отряд бойцы «Биоритм», а

работать решили под девизом: «Пусть сердца ритм сливается с ритмом планеты!».

Усилиями руководителей отряда уже подписан договор с Кулундинской ПМК № 491, которая обязуется обеспечить бойцов строительными материалами, техникой, фронтом работ. Ребятам будут предоставлены три электрифицированных вагончика

для жилья, телевизор, холодильник, продукты питания. Стройотряд в свою очередь обязуется выполнить объем работ на сумму 60 тыс. рублей.

Биологи будут трудиться на строительстве комбикормового завода. Им предстоит завершить сооружение механического тока, административного блока и весовой.

Известно, что стройот-

ряд немалым без агитбригады, интересных стенгазет и лекций для населения и школьников. К этому готовится ребята. Благодаря С. Постыкиной уже готов сценарий агитбригады. Лекторская группа в составе Е. Орлова, М. Силантьева и других разрабатывает цикл лекций по вопросам внутренней и внешней политики СССР, по решениям

XXVII съезда партии, профориентации, охраны окружающей среды.

Предусматривается и воспитательная работа с «Арудными» подростками. По рекомендации детской комиссии милиции отряд ваял шефство над тремя подростками. Их наставниками будут Н. Крылов, В. Горев, А. Борисов.

На нашем факультете также организован научное производственный отряд «Флора», местом дислокации которого будет

Горный Алтай. Многие студенты БиоФ этим летом будут работать на благоустройстве университета.

Нельзя заранее предсказывать успех, но судя по первым, но уверенным шагам трудовых объединений факультета, можно уже уверенно сказать, что бойцы не подведут, с честью справятся с поставленными задачами.

**А. ШАПОВАЛ,**  
журналист ФОП.